ACTIVIDADES DE LA MATERIA DE
MATEMATICAS PARA LOS ALUMNOS QUE

LA TENGAN PENDIENTE DE 1° DE ESO

Segun la programacién del Departamento de Mateasatic

Los alumnos que tengan pendientes las Matemated$ de ESO, podran aprobar la
asignatura realizando cuadernillos con ejercicios ge les entregara y tendran que
presentar en la fecha que se les indiqgue debidemealizados. La calificacion de los

ejercicios entregados supondra el 10% de la ndtd0% restante se podra obtener de
tres maneras:

- Por exdmenes parciales (dos durante el cursel) gume las preguntas seran similares a
los ejercicios que han ido entregando. La califimasera la media de las calificaciones

de ellos, siempre que en todos tengan mas de Btbpu

- El profesor que les de Matematicas en 2° de E8@apconsiderarles aprobados

determinados temas que vuelvan a trabajarse.

- Por examen global de la asignatura en el mesa@MEn este examen las preguntas
también seran similares a los ejercicios que h&negado.

Los alumnos de cualquier curso que en el mes de XBigan con la asignatura
pendiente, realizaran un examen global de todsigmatura en el mes de Septiembre.

Las fechas para los exdmenes son las siguientes:
Primer parcial: temas 1, 2, 3,4,5y 6

Martes 17 de Enero de 2017 (9:40 — 10:30).
Segundo parcial: temas 7, 8, 10, 11, 12y 13
Martes 25 de Abril de 2017 (9:40 — 10:30).
Examen global

Martes 16 de Mayo de 2017 (9:40 — 10:30)



PRIMERA PARTE

Unidad 1 NUmeros naturales. Divisibilidad

1. Escribe los nimeros romanos en sistema decimal yceversa:
a) MXCIX b) MCMLXXIV c) 3403 d) 1499

2. Completa las siguientes igualdades e indica en cadaso la propiedad que has utilizado.

a)63+ 45+ ..)=(...+...)+15 c) 72-37=..-40=..

b) 16 - 25=25- ... d 6-(7+..)=42+18
3. Realiza las siguientes operaciones.

a) 33-3:(5+2-6-1p b) 5+18:3-2-6:2
4. a)Escribe los cinco primeros mdltiplos de 3 mayonas §00.

b) Escribe todos los divisores de 54.

5. Dados los numeros 103, 224, 318, 495, 500, 777 §8L0
a) Indica cuales son mdltiplos de 2
b) Indica cudles son multiplos de 3.
c) ¢Hay alguno que sea mdltiplo de 6?
d) ¢Hay alguno que sea primo?

6. Descompon en factores primos los siguientes nidmeros
a) 84 b) 121 c) 540

7. Calcula el maximo comun divisor y el minimo comudn maltiplo de los siguientes nimeros:
a)36y72 b) 12,35y60 €)220, 140y 165

8. Pablo tiene 84 postales de Espafia, 32 de FranciZ§ de Italia. Quiere colocarlas en un

album, y esta pensando coémo hacerlo:

a) Sien el dlbum caben 6 postales por pagina, ¢paginas del album completara? ¢ Cuéantas
postales sobraran?

b) Sien el album caben 6 postales por pagina y Rpbéye poner 2 de cada pais en cada pagina,
¢ qué ocurrira? ¢ Cuantas paginas del album conplatareste criterio? ¢,Le sobraran postales?

c) SiPablo no quiere mezclar postales de distintésepay puede elegir el nimero de postales en
cada péagina, ¢cudl es el maximo nimero de posfaéeRablo puede poner en cada pagina para
que no le sobre ninguna y las paginas queden ctasflg Cuantas paginas ocupara?



Unidad 2 NUmeros enteros

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15

Expresa las siguientes situaciones utilizando nimes enteros.
a) Debo a mi hermana® ¢) Mi oficina esté en el octavo piso
b) He bajado 7 plantas en el ascensor d) La botella estd completamente vacia

Dados los numeros-2,-1,-2,-5,+5,-3, 0
a) Represéntalos en la recta
b) Ordénalos de menor a mayor
c¢) Escribe el valor absoluto de cada nimero
d) Escribe el opuesto de cada nimero

Realiza las siguientes sumas y restas de nimerosezns.
a) (-12) +(+5) €)10-[-12-(-4) + (-6)]
b) 16+ (-5) - (-56) + (-17) - (+4) d) (-35+47) - [16 - (+8) - (-37) + (-19)]

Realiza las siguientes multiplicaciones y divisiose
a) (=49 -(-60 c) (+4) - (-9 - (-3
b) (+48):(-8) d (-36):(+4) - (+2)

Realiza las siguientes operaciones combinadas
a)5-3:-[(-4) + (-6) : (-1)] 2D -(CD - [(-D+4-(-2) - (-6)]+3:(-2)

b) (-7+3) - 7+ 3 -[5-(-4) - (-3)] d) — (-6) + (-36) : [54- 48 : 6- (-4) - (-7)]

Realiza las siguientes operaciones de dos formas:
1. Operando primero la suma o resta del paréntesis.
2. Aplicando la propiedad distributiva.

Comprueba que de las dos formas obtienes el mismesultado.
a) 12-(35-23 c) 75-(8+12
b) (-6) - [(-4) + 15]d) (-10) - [35- (-29)]

. Realiza estas operaciones sacando el mayor taoctomin que puedas.

a)l15-2-15-3 ) (-4 (-H5)+2:-(3)+4 (-7)
b) 16 - 54- 37 - 16+ (-87) - 16 d) 6-(-5)+(-4)- 3+(-9) - 4

16. En un concurso de televisién ganas 1@0por cada pregunta acertada, y pierdes 188 por cada
error. Alfonso tenia 1000€ al empezar el programa, pero de las 10 preguntasig le hicieron solo
contestd correctamente seis.

a) ¢Cuanto dinero gané o perdio?
A. 680 € B. —680 € C. 120 € D. -120 €
b) ¢Qué cantidad tenia al terminar?



Unidad 3 Potencias y raiz cuadrada

17. Calcula el valor de las siguiente potencias:
a) 2° b) (-3)° c) 10° d (-1)*

18. Escribe los nimeros que faltan en las siguiesteggualdades.
a) ()’ =-32 b) 3 =81 o (+)°=-1 d) (-2) =-8

19. Expresa como una Unica potencia.
a) 2°2° 2 b) (-37°:3° o (12:3):(4) d 7°:7°07°

20. Simplifica estas expresiones usando la factoai@on y las propiedades de las potencias.

a) [(-ay]:(-2)° b 24°:12° c (16°9°):6° d) (10%:5°)":2°

21. Escribe entre qué cuadrados perfectos se enctrancada uno de los siguientes nimeros. Calcula
su raiz cuadrada. Cuando no sea exacta, indica eisto.

a) 70 b) 225 c) 408 d) 1000

22. Halla de qué namero se trata en cada caso, clas pistas que se indican.
a) Su raiz cuadrada entera es 12 y su resto es 16.
b) Le faltan cinco unidades para que su raiz cuadrada exacta sea 43.

23. Realiza las siguientes operaciones combinadas.
a) /(3% +42)-5+2* b) 92-32(5-2)~(-1)°]

PROBLEMAS

24. Mi tatarabuela Elvira tuvo tres hijos. Cada hijo tuvo a su vez tres hijos, cada uno de los cuales
tuvo tres hijos. Por increible que parezca, estodtimos tuvieron, cada uno, tres hijos.

d) Dibuja un diagrama de &rbol que represente graficamente el
enunciado del problema.

e) ¢, Cuantos tataranietos somos en total Elvira? Exprésalo en forma de
potencia.

25. Manuel coloca sus cromos formando un rectanguliie 6 cromos de ancho y 18 cromos de largo.
f)¢,Cual es el mayor cuadrado que puede formar con esos cromos? ¢, Cuantos le sobraran?

o)) ¢, Cuéntos cromos mas necesita para poder formar un cuadrado y que
no le sobre ninguno?

26. ¢Cual es el nimero mas pequefio por el que termsnque multiplicar el nimero 300 para
obtener un cuadrado perfecto?



Unidad 4 Fracciones

27. Indica en cada caso la fraccion correspondiente a la parte coloreada.
a) b) c)

28. Completa las siguientes igualdades.

4[] 15 10 5 30 2 _[]
a) —== b) —== ) —=— d —=—
12 3 48 | ] 7 ] 3 150
29. Simplifica hasta llegar a la fraccion irreducib  le.
a) £ b) % C) g d) _405
60 98 144 135
30. Ordena las siguientes fracciones de menor a may  or.
352183
573274
31. Realiza las siguientes operaciones y expresa el resultado en forma de fraccion
irreducible.
2
o 145 ) 221+ 2 0 2+1f8 2]
6 9 12 518 20 4 418 5

32. Completa las siguientes igualdades en las que a  parecen nimeros mixtos.

N

33. El médico ha recetado a Luis un frasco de vitam inas con las siguientes indicaciones:

« Semana 1: Debe tomar la mitad de las vitaminas.
2 L
« Semana 2: Debe tomar E de las vitaminas restantes.

e Semana 3: Debe tomar las vitaminas que queden.

a)Representa mediante un gréfico la situacién del enunciado.
b) Siparalatercera semana le quedan 4 vitaminas, ¢cuantas contenia el frasco?
A 24 B. 16 C. 40 D. 32

¢, Qué fraccion del total de vitaminas ha tomado los dos primeros dias?

A2 B. 2 c. 2 p. 2
2 3 5 6



Unidad 5 NUmeros decimales

34. Ordena de menor a mayor los siguientes niameros.
3,102; 3,0999; 3,605; 3,719; 3,088; 3,08; 3,71111

35. Aproxima los siguientes nimeros a las centésima s, por truncamiento y por
redondeo.

a) 48,55742 b) 10,0944 c) 3,7551 d) 8,4972

36. Copia y completa la tabla en tu cuaderno.

Decimal exacto Periddico puro Periédico mixto Periodo

9,99 Si No No No tiene
5,454545... ° ° . °
0,0333... ° ° ° °
91,333 ° ° ° °
8,72222... ° . . °

37. Realiza las operaciones.

a) 37,598 + 66,607 b) 20,05 - 12,963 c)2,54-38 d) 15,275 : 4,7
38. Efectlia las operaciones.

a) 13,22 - 1000 000 b) 456,4 : 1000 c) 0,00092 - 0,001 d) 2,5: 0,000 001
39. Realiza las siguientes operaciones combinadas.

a)3,45-245-1.2 b) 77,8 - 23 - 0,1 + 47 : 100 c)10+9-(1,5+2:0,4)

40. El equipo de 4 x 100 metros esta entrenando par a la proxima competicion. Los atletas

han conseguido en la dltima carrera los siguientes tiempos:
Pablo: 10,84 s Jorge: 10,72 s Luis: 10,8 s Tomas: 10,67 s

a) Ordena sus tiempos de menor a mayor.
b) Silos cuatro corrieran uno detras de otro, ¢ cuanto tardarian en terminar?

¢) ¢Cual es la media de sus cuatro tiempos? Redondea a las centésimas si es necesario.

d) Al correr relevos, los atletas no salen parados, y ganan algo de tiempo. Pablo tarda 3
centésimas menos; Jorge, 1,7 décimas menos; Luis, 0,18 segundos menos, y Tomas,
320 milésimas menos. Calcula sus tiempos en el relevo, el tiempo que tardaran en total y

la diferencia con el tiempo total del apartado b).



Unidad 6 Magnitudes proporcionales. Porcentajes
41. Calcula el término que falta en cada proporcién

4 5 28 42 . 70 8 .
a) —=> p) £2 =22
12 . -6 9 21 80 8

42. Jesus ha comprado unos sobres de cromos de futb ol. En total se ha gastado 2,40 €, y
ha conseguido 18 cromos.

a) ¢ Cuénto tendria que gastar para comprarse 60 cromos méas?

b) ¢ Cuantos cromos podria comprar con 8,4 €?

43. Un bote de refresco cuesta 0,45 euros, pero si  compras un pack de 6 te cuestan 2,34
euros.

a) ¢ El precio es proporcional al nimero de botes?

b) ¢ Cuanto se ahorra en cada bote al comprar el pack? ¢ Qué porcentaje representa?

44. De los 30 alumnos de 1.° A, el 50 % son europeo s, el 30 % son americanos y los
demés son africanos.

a) Calcula el porcentaje de alumnos africanos.

b) ¢ Cuantos alumnos hay de cada continente?

45. Dos medicamentos contra el dolor de cabeza tien en efectos secundarios sobre
algunos pacientes. El medicamento A causa ataques de risa en 3 de cada 20 pacientes, y
el medicamento B hace que el 12 % de los pacientes se pongan a bail  ar.

a) ¢ Qué tanto por ciento de pacientes sufren efectos secundarios con el medicamento A?

b) Si se administra el medicamento a 4000 personas, ¢,cudntas mostrardn estos curiosos
sintomas?

46. Para realizar un mural, Julia y Mario compran u  na cartulina. La razén de sus lados es
4

3
a) Siel lado mas corto mide 45 centimetros, ¢,cuanto mide el otro?

b) Como no se ponen de acuerdo, deciden cortar la cartulina en dos partes iguales, por el
lado mas largo. ¢ Tendra cada trozo la misma forma que la cartulina del principio? ¢ Cual
es larazén de sus lados?

¢) Cada uno de ellos vuelve a cortar en dos su trozo, pero Julia lo corta por el lado largo y
Mario por el corto. Calcula la razén de los lados de cada trozo.

d) ¢Cuantos trozos hay con la misma forma de la cartulina inicial (es decir, con la misma
proporcidn entre los lados)?

A. Ninguno B. Uno C. Dos D. Tres E. Todos



SEGUNDA PARTE

Unidad 7 Ecuaciones
47.Traduce las siguientes expresiones al lenguaje algebraico.

a) La mitad de un nimero mas su triple.
b) Un nimero 5 unidades mayor que otro, X.
c) La edad que tendré Vicente dentro de 10 afios en comparacién con la actual.

d) El doble de los caramelos que tendria Ricardo si se comiera tres de los que tiene.
48.Escribe un enunciado cuya expresion algebraica sea la siguiente.

a) 2x-1 b) x+(x+1)+ (X+2) €)10x d 5x+2)

49.0pera y simplifica las siguientes expresiones.
a)2Xx—7+6-(Xx—1) b)xX*+6x+7x°—8x ¢€)3-(2x+5) d) 3x% — 9x — 3x* + 20x

50.Calcula el valor numérico de la expresion en ca  da caso.
a) 3-(x—6)—8, parax=9 c) (x—5)% parax =6
b) x*—5° parax =6 d) a®—4a + 11, paraa = -2

51.Resuelve estas ecuaciones de primer grado.
a) 3x—-12=9-4x c) 3-(6x—4)+8=11x+10

2x -3
+

b) 2x+5-7x+9=15-8x-1 d) 3 =-2x

52.Laura compro primero tres boligrafos, luego se gasto 7 € en cuadernos y finalmente
compro 5 boligrafos méas. De los 20 € que tenia al p  rincipio solo le quedan 8,20 €.
¢, Cuanto costo cada boligrafo?

53.-¢, Cuantos perros tienes? —pregunt6é Paco a Sara.

- Averigualo —respondio ella. —Si a la mitad de los perros que tengo les sumas el
doble de los que tengo y quitas medio perro, quedan exactamente dos perros.
¢ Cuantos perros tengo?

54.En un juego aparecen en una tabla varios simbol o0s, cada una de los cuales
representa un namero distinto, y la suma de algunas filas o columnas.

L I IR
LRI IR
L 2N 2N NI

35 38

a) Fijate en las dos primeras columnas. ¢Qué diferencia hay entre el valor de un * y el

deunQ?

b) A partir de la respuesta anterior, ¢,cudnto sumara la Ultima columna?

¢) Calcula el valor que representa cada simbolo ypbetanla tabla.



Unidad 8 Tablas y graficas

55. Escribe las coordenadas de los puntos represent  ados en la grafica.

¥
e

1 *A
H 0] 1 X

*C
oG o F

56. Representa en los ejes de coordenadas los sigui  entes puntos.
A=(0,4);B=(4,0); C=(-1,-4); D=(4,-1); E=(-2,4); F=(-1, 0)

57. A un cine van entrando varios grupos de persona s. El taquillero va apuntando lo que
paga cada grupo segun el nimero de personas que lo forman.

N.° de personas 213|524 |7|2]|6

Dinero pagado (€) | 18 |27 | 45|18 | 36 | 63 | 18 | 54

a) ¢ Se trata de una funcién?
b) Representa graficamente los datos de la tabla.
c¢) ¢ Tiene sentido unir los puntos?

58. La formula de una funcibnes y =-2x + 2.
a) Construye una tabla dando a x tres valores de cada signo y el valor 0.
b) Representa la gréafica de la funcién.

59.En la tabla aparecen algunos valores correspond  ientes a una funcion de
proporcionalidad directa. Complétala 'y escribe laf  6rmula de la funcion.

x| -41-110 517

y 2 |0|-6

60.Un vendedor cobra una cantidad mensual fijay o tra que depende de las ventas que
realice.

Ventas (miles de €) 0 3 5 7 8 12

Dinero cobrado ( €) | 800 | 845 | 875 | 905 | 920 | 980

a) ¢ Es una funcién de proporcionalidad directa? ¢ Por qué?
b) Representa la gréfica de la funcién. ¢ Qué forma tiene?

¢) A partir de la grafica, calcula cuanto cobraria si vendiera por 63 000 euros y por 15 000
euros.

61.En una liga de fatbol se hace una campafa, por  la que se donaran 100 kilogramos de
comida por cada gol que metan los equipos en esajo  rnada.

a) ¢ Es una funcién de proporcionalidad directa?
b) Identifica la variable dependiente y la variable independiente.
¢) Calcula la formula de la funcion.



Unidad 10 Medida de magnitudes

62.Pasa de forma compleja a forma incomplejaenla s unidades que se indican, y
viceversa.

a)3km5hm7dam5cmam c) 505 702 dm®

b) 18 m* 99 dm® 4 mm®am® d) 4,58702 kL
63.Expresa las siguientes medidas en las unidades indicadas.

a) 5,7 mag en dag c) 480 m?en ha

b) 13 508 cm® en dam® d) 6501 mm en hm
64.Realiza las siguientes operaciones.

a) 2 km 5 hm 3 dam + 5689 m c) 5 - (19 m® 68 dm” 87 cm?)

b) 24,6 m® — 1998 dm® d) (6hL7daL5L):45

65.0rdena de menor a mayor las siguientes medidas.
34 040 m% 34,4 dam®; 34 400 mm?; 0,000 344 km?; 3,4 hm?

66.Un contenedor con forma de caja mide 3 m de lar go, 2 m de ancho y 45 cm de alto.
¢,Cudl es su capacidad en litros?

67.Un folio A4 mide 210 x 297 mm. En el paquete se especifica que un metro ¢ uadrado de
papel pesa 80 g.
a) ¢Cuanto debe pesar cada folio?

b) Si el paquete de 500 folios pesa 2,45 kg, ¢ los folios pesan méas o menos de lo que
deberian?

68.John viene a Espafia de vacaciones. Trae 825 dél ares para comprar regalos a su
familia.

a) Siel tipo de cambio es de 0,884 euros por ddlar, ¢ cuéntos euros le dardn?
b) El banco le cobra una comision del 2%. ¢ Cuanto dinero le queda?

¢) Durante sus tres dias de estancia se ha gastado 124,37 €, 211,48 € y 301,99 €. ¢ Cuanto
dinero le queda ahora?

d) Al volver a su pais, el banco le ofrece un tipo de cambio de 0,9 euros por délar. ¢ Es
mejor o peor que el que consiguid a la ida?

e) ¢Cuantos ddlares le quedan a John después de sus vacaciones?



Unidad 11 Elementos geométricos

69.Dibuja un segmento de 10 centimetros de longitu d. A continuacién, dibuja las
siguientes figuras.

a) Unarecta r paralela a 6 cm de distancia.
b) Una recta s perpendicular por uno de los extremos del segmento.

¢,Colmo son las rectas ry s?

70.Sin usar el transportador, indica la medida de los angulos sefialados en la figura.

71.Realiza las siguientes operaciones.
a) 16° 53’ 27" + 44° 37’ 50”
b) 180° — 89° 10’ 36"
c)5-17°36' 9"

d) 147°14° 24" : 6

72.Dibuja un rectangulo y traza las bisectrices de sus angulos. Indica las posiciones
relativas de esas bisectrices.

73.Los centros de dos circunferencias de 4 centime tros de radio estan a una distancia de
10 centimetros. Otra circunferencia tiene su centro a 6 centimetros del centro de la
primera. ¢,Es posible que no corte a la segunda? Dib  UGjalo.

74.Dos pueblos estan situados a 40 kilometros de d istancia. Un vecino del segundo
pueblo quiere ir a un centro comercial, pero solo s abe que esta a 30 kildmetros del
primer pueblo y a 50 kilémetros del segundo.

a) ¢ Es posible que el centro comercial se encuentre entre los dos pueblos?
b) Dibuja un esquema de la situacion.

¢) Sin mas datos, ¢ podra encontrar el centro comercial? Afiade los que creas necesarios
para orientarle.



Unidad 12 Figuras geométricas

75.Clasifica los siguientes poligonos.
a) b) c) d) e)

76.Calcula el valor de cada angulo central y de ca  da angulo interior de un octégono
regular.

77.Calcula los angulos que faltan en cada poligono

a) b) 248°

<

78.Construye los triangulos a partir de los datos indicados.
a) Sus lados miden 10 cm, 8 cm y 6 cm.
b) Dos de sus lados miden 10 cm y 7 cm, y forman un angulo de 45°.
¢) La base mide 10 cm y forma con los otros lados angulos de 45° y 60°.

79.En el siguiente triAngulo aparecen marcados los puntos notables. Identificalos.

B.

O.

D’

80.Algunos de estos emoticonos tienen ejes de sime  tria. Identificalos.

L 4

81.Tres pueblos se comunican por carreteras rectas . La que va de AaB mide 20 km, la
que vade B a C mide 15 kmyla que une Ay C mide también 15 km.

a) ¢Es posible que los tres pueblos estén alineados?

b) Entre las tres carreteras se instala un puesto de socorro, de forma que esté a la misma
distancia de las tres. ¢ Dénde debe colocarse?

c) La alcaldesa d€ cree que el puesto esta demasiado lejos de slopyahde que se coloque a la
misma distancia de los tres pueblos. ¢ Tiene ra36a8 asi, ¢,dénde deberia colocarse el puesto?
Haz un dibujo a escala.




Unidad 13 Longitudes y areas

82. Calcula el perimetro y el area de la siguiente  figura, sabiendo que el lado del
cuadradito mide 2 cm.

L

e

83.Calcula el area de los siguientes poligonos.

a) b)
2cm C
2
2,41 cm :
\\530 53%
A 6 B
84. Halla el area de la parte sombreada.
a) b)

a
\{

16 mm 20 cm

85.- Calcula el area de la figura sombreada.

5 b b

86.Para salvar un escaldn de 20 cm de altura se co loca una rampa de 1 metro de largo.
¢ A qué distancia del escalén debe colocarse laramp  a?

87.Una empresa estd disefiando su nuevo logotipo. D  espués de estudiar varias
propuestas, deciden utilizar una formada a partir d e un cuadrado de 6 cm de
lado, al que se le quitan dos cuartos de circulo en dos esquinas opuestas, como
aparece en el dibujo.
a) Halla el &rea del cuadrado inicial.

b) ¢Se puede cortar de forma que el radio de cada circulo mida 5 cm? ¢ Por qué?
¢) Halla el area si el radio es la mitad del lado del cuadrado.



